

## **Обсуждение проекта Закона Российской Федерации о библиотеках на заседании Московской библиотечной ассоциации**

Московская библиотечная ассоциация пригласила библиотечную общественность на обсуждение проекта Закона Российской Федерации о библиотеках. Участвовало 40 представителей крупнейших государственных, вузовских, научно-технических библиотек, преподаватели Московского государственного института культуры, члены редколлегии журналов "Библиотека", "Библиография", работники Министерства культуры и туризма Российской Федерации.

Отмечены позитивные и негативные стороны представленного проекта правового документа. Специалисты положительно отнеслись к законодательному закреплению права библиотек на обязательный экземпляр, идее о функционировании единого библиотечного фонда, провозглашению полного или частичного доступа к фондам библиотек, ориентации на децентрализацию, что позволяет заложить правовую основу деятельности библиотек.

Основные критические замечания, высказанные в ходе обсуждения, касались следующего.

При организации работы над проектом Закона не была учтена необходимость привлечения представителей библиотек различных ведомств. За счет этой организационной недоработки в проекте Закона не отражены правовые аспекты, специфичные для библиотек различных типов и видов.

Целесообразность подготовки Закона о библиотеках в столь неустойчивое в социально-экономическом смысле время вызывает у специалистов сомнение. Более того, статья Закона, по мнению руководителей некоторых крупных библиотек, ничего не привнесет нового и не изменят в практике работы.

Текст проекта Закона грешит многословностью, дублированием отдельных положений, частностями. Изложение одних положений слишком декларативно, а других — изобилует столькими подробностями, что стиль документа напоминает инструкцию или методические рекомендации.

Отсутствует глубокая концептуальная проработка основных положений библиотечного дела, в результате чего из проекта Закона ушло понимание библиотеки как социального института, имеющего отношение к культуре и образованию членов общества. Проект Закона представляет собой документ чисто управленческого характера, в котором забыто основное предназначение библиотеки — быть полезным человеку. Слишком поверхностно проработаны правовые аспекты обслуживания детей, юношества, социально незащищенных групп населения.

Но, являясь чисто управленческим документом, проект Закона в то же время не дал четких правовых основ взаимодействия учредителя и библиотеки, не устранил противоречий в отношении прав на библиотечную собственность. В нем заложена двойственность в вопросе влияния государства на библиотечную политику: декларативное провозглашение невмешательства и одновременно придание органам государственной власти и управления функций координации деятельности библиотечных систем, управления библиотекой — центром библиотечной системы, методического обеспечения деятельности библиотек региона и т.п.

Резко отрицательное отношение вызвало установление фиксированного процента бюджетного финансирования, поскольку колебания бюджета при жестко закреплённом проценте финансирования негативно скажутся на всех направлениях библиотечной деятельности.

В проекте Закона полностью проигнорированы правовые основы библиографической деятельности библиотек, что может значительно снизить информационный потенциал библиотечной системы.